

守护美好生活

——我市检察机关助推邵阳高质量发展系列报道之二

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 张丽

公共利益无小事,小案件连着大民生。去年以来,我市检察机关牢牢把握“公益”核心,紧贴“民生”需求,扎实开展公益诉讼检察工作,办理了一批事关民生民利的公益诉讼案件,用为民办实事的工作成效,切实回应群众关注,全力守护人民群众美好生活。

土地执法为全国“探路”

最高人民检察院、国家自然资源部在全国开展土地执法查处领域加强协作配合试点工作,邵阳被列入第一批试点单位。

“邵阳检察机关充分发挥法律监督职能,落实最严格的耕地保护制度,土地执法‘长出了牙齿’,去年以来,生态修复耕地146217平方米。”市人民检察院副检察长黄雁峰介绍。

试点工作开展以来,我市检察机关积极探索、勇于尝试,致力形成可复制、可推广的土地执法“邵阳经验”。

绥宁县某民宿非法占用耕地2393.2平方米,经整改,仍有部分违法建设没有拆除。通过“两法衔接”机制,绥宁县人民检察院组织相关单位责成当事人对剩余1栋房屋进行彻底拆除,当事人当即拆除房屋,并将所占土地恢复成水田。通过拓展“两法衔接”工作信息共享平台,将全市检察、公安、法院、自然资源、农业农村、林业等部门和全市202个乡镇行政执法大队涵盖其中,办案效能大大提升。

积极探索行政非诉执行监督机制,破解“执行难”。全市检察机关通过“两法衔接”平台查询、书面审查、实地查看等方式,对未执行的案例进行监督。去年以来,共接到自然资源主管部门移送案件538件,通过“两法衔接”平台移送424件,均纳入检察监督范围。洞口县国营园艺场占用国有农用地违法建房案,省、市、县三级检察机关上下联动,加强与自然资源主管部门会商,及时发出检察建议,促使该县开展专项整治行动,及时制止违法新建、续建和扩建行为,并对所有露天堆放的建筑材料进行了清理,刑事拘留4名非法买卖土地犯罪嫌疑人,拆除违法建筑物、构筑物70余处,恢复农用地50余亩。

如何通过“作为”破解受损土地“修复难”?我市检察机关作了积极尝试。2021年初,邵东市人民检察院接群众反映,两市塘街道有耕地被抛荒,经调查走访,这些耕地已抛荒3到10年之久。“耕地事关老百姓的吃饭大事,必须守护好!”在查明抛荒原因、发出诉前检察建议后,邵东市人民检察院与该市农业农村局、两市塘街道办事处召开联席会议,建议由街道办组织将抛荒耕地流转给种粮大户经营,由农业农村局投资修建机耕道,改善农业生产条件。去年5月中旬,耕地插上了绿油油的秧秧。

我市检察机关探索“生态修复式”民事公益诉讼机制,设立生态修复公益诉讼专项账户,成立生态司法修复基地,对侵权人拒不履行土地修复义务的,由自然资源生态修复部门组织修复等一系列尝试,为全国破解“修复难”提供了宝贵经验。

用心守护一江碧水

“湛蓝的天空上飘着洁白云朵,青翠的山林中不时发出嘤嘤鸟鸣,鱼儿在河里欢快地游来游去,青青水草随波摇曳……”市人民检察院公益诉讼部门负责人陈江荣描绘着自己追求的水环境。

250余公斤、近2万尾鱼苗投入龙溪河,去年10月15日,新邵县人民检察院联合相关单位,督促非法捕捞刑事附带民事公益诉讼案件当事人晏某,在该县龙溪河楠木村河段开展生态修复增殖放流行动。晏某非法捕捞水产品造成渔业生态环境和资源损失1万余元,这些损失全部由他赔偿并用于购买此次增殖放流的鱼苗。

积极推进生态修复补偿机制,探索开展巡河护渔、以劳代偿担任村级巡河员等替代性修复方式,“处罚与恢复”相结合,既保护了国家和社会公共利益,又起到了警示教育作用。去年以来,我市检察机关共督促破坏河流生态涉案人员投放鱼苗33万尾,追偿生态修复、治理环境费用49.7万余元。

夫夷水为资江右源河段,发源于广西桂林资源县,该河流污染问题曾

让新宁人民叫苦不迭。如何有效解决跨省环境污染问题?邵阳、桂林两地检察机关多次磋商,达成共识,于2021年4月22日签订《关于建立长江流域省界断面(资江夫夷水段)生态环境和资源保护跨区协作机制的框架协议》,信息共享、办案协作、联合排查、专项治理“一盘棋”,有效解决“上下游不同步,左右岸不同行”问题,形成全流域、跨区划保护合力。

守护绿水青山,公益诉讼责无旁贷。去年来,我市检察机关全面推进“河(湖)长+检察长”协作机制建设,在碧水保卫战中彰显检察担当,共批准逮捕危害水域生态环境案件60件89人,提起公诉257件408人,为“绿色江湖”筑起了坚实的法治屏障。

公益诉讼之光照亮民生角落

“我们现在住得舒心、吃得放心。”新邵县酿溪镇敬老院一位老奶奶对前来自访的检察官开心说道。2021年3月,新邵县人民检察院发现有养老机构食堂存在诸多食品安全违法行为,遂开展“管行业必须管安全百日行动”,对该系列问题进行公益诉讼立案,向未依法履职的职能部门发出检察建议书,督促有关单位对养老机构存在的食品安全问题进行整改。

公益诉讼并非“零和博弈”,我市检察机关坚持把诉前实现维护公益目的作为最佳司法状态,继续推进“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动,积极拓展案件范围,聚焦残疾人、老年人、未成年人等特殊群体权益保护,妥善办理涉及公共安全、公共卫生、传统文化保护等新领域的公益受损案件,不断延伸办案职能和效果。

“以检察之名,护英烈荣光。”我市检察机关还组织开展了潇湘红色资源保护公益诉讼专项行动,依法办理了某县退役军人事务局对摩诃岭英烈纪念馆设施保护管理不依法履行职责案等一批公益诉讼案件,有力捍卫了革命英烈的荣誉和尊严;“护苗专项行动”对商家向未成年人出售烟酒和网吧宾馆违规接纳未成年人情况进行专项检查,坚决把好未成年人身心健康关。

(下转4版)

奋力推进国有经济高质量发展

2022年全市国资监管工作务虚会召开 仇珂静出席

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 孟辉 饶茵) 1月6日,2022年全市国资监管工作务虚会举行。市委常委、副市长仇珂静出席。

2021年,市国资委围绕国资监管和国企改革两条主线及市委、市政府重点工作部署,积极谋划,扎实工作,取得明显成效。去年,我市全面完成市国资委系统“十四五”规划编制工作,有序推进深化国企改革,强化国资监管有新突破,“数字邵阳”平台建设进一步加快。

会议听取市国资委班子关于2021年国资国企工作情况的汇报,剖析当前工作中存在的难点问题,就2022年工作提出具体要求。

会议强调,市国资委系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

想为指引,扎实做好国资国企各项工作,奋力推进国有经济高质量发展,为现代化新邵阳建设贡献更大力量。要突出服务市委、市政府重大决策,深入调研、认真思考,做好做实各项工作,依法依规稳妥推进市属国有企业战略性重组审核工作。要突出全面提升国有资产监管效率,进一步理顺职能职责,以切实可行的举措,在国资监管上管出水平、管出效率、管出能力。要突出做强做优做大市属国企,找准监管的着力点和突破口,为市委、市政府的决策提供重要依据。要突出国企改革三年行动计划实施,加快市属国企改革的收官和扫尾步伐。要突出新时代党的建设总体要求,压实扛牢国企从严管党治党责任,提高国企活力和效率,推动国有经济高质量发展。

形成监管合力 抓实疫情防控

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 刘龙桥) 1月7日,我市疫情防控市场监管组工作推进会召开。副市长晏丽君指出,要切实提高政治站位,保持理性思维,深刻认识疫情防控形势,攻坚克难,外防输入、内防反弹。

会上,市疫情防控市场监管组各成员单位汇报了当前疫情防控工作开展情况,围绕食品药品流通、进口冷链食品管控、企业管理、物流运输等方面总结疫情防控经验,梳理遇到的困难和薄弱环节,规划下一步工作。

晏丽君说,各级各部门要厘清工作思路,根据各自职责,按照常态化疫情防控要求抓好落实、严防死守,

坚决杜绝麻痹大意、放松警惕思想。要加强组织领导,完善责任机制,强化部门联动,形成监管合力。要强化责任担当,严格落实属地管理、行业管理原则,精准把握风险防控点,开展溯源管理,实现药品、冷链食品生产、运输、销售、监测全覆盖,做到来源可查、风险可控。要加强农贸市场、大型商超等重点公共场所的宣传教育,引导大家自觉强化疫情防控意识。同时,增强人防物防力量,做好重点领域消毒工作。要破解监管难点、创新监管举措,查漏补缺,补短板强弱项,定期开展专项督察,严厉查处疫情防控不到位行为,通过查办典型案例起到警示教育作用。

攻坚克难守正创新 全面建设“教育强市”

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 李宗让 阳静) 1月6日下午,副市长蒋伟来到市教育局,就全市教育工作展开调研。蒋伟强调,要进一步提高思想认识,强化使命担当,攻坚克难、守正创新,努力推动“教育大市”向“教育强市”的转变。

调研中,蒋伟详细听取全市教育工作情况汇报,并就教育经费投入、教师队伍建设、教育安全管理、教育重点项目等问题与市教育局中层以上领导干部座谈。蒋伟对全市教育系统广大干部职工认真落实党的教育方针,全面推动教育事业给予充分肯定。

蒋伟指出,教育是国之大计。全市教育系统要进一步提高政治站位,强化思想认识,学深悟透笃行习近平总书记关于教育工作的重要论述,全面加强党对教育工作的全面领导,不断提升办好人民满意教育的政治自觉、思想自觉、行动自觉,以强有力的班子建设带动教师队伍建设和教育行风的不断向好。要突出目标导向、问题导向、要求导向,紧扣重点、守正创新,踔厉奋发、笃行不怠,统筹推进教育发展与校园安全工作,真抓实干、精抓细干、埋头苦干,打一套有目标、有清单的教育发展组合拳,努力办好人民满意教育。

强化“赶考”意识和“答卷”意识

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 陈凌云 王荣) 1月4日,市中级人民法院召开党组(扩大)会议,集中学习贯彻习近平总书记新年贺词和十九届六中全会、中央政治局党史学习教育民主生活会精神,传达学习市两会精神,研究贯彻落实措施。该院党组书记、院长曾鼎新主持会议并讲话。

会议强调,要坚定历史自信,自觉从党的百年奋斗历程中汲取前进智慧和力量,把全过程人民民主融入司法工作;要坚守稳字当头、稳中求

进的工作总基调,同时强化“赶考”意识和“答卷”意识,找准找实司法精准发力的切入点、着力点,自觉把法院工作置于全市工作大局中来谋划和推进;要聚焦司法能力素质提升,发扬“挤”和“钻”的精神,切实把学习效果转化为推动法院工作发展的强大动力;要巩固队伍教育整顿成果,全面推进清廉法院建设;要坚持底线思维,增强忧患意识,统筹发展和安全两件大事,一体推进审判执行、队伍建设、警务安保、信访维稳、舆情引导、疫情防控等工作。

新邵县举行孙立吾烈士墓迁移仪式

邵阳日报讯(通讯员 谢涵) 上月29日,新邵县有关部门及当地政府在该县五泊山烈士陵园内举行孙立吾烈士墓迁移仪式。孙立吾亲属及当地群众100余人参加。

孙立吾,1893年8月出生,新邵

县酿溪镇人。1926年新邵县境内成立中国共产党酿溪支部,孙立吾任支部书记,同年加入国民革命军,参加第一次国内革命战争。1928年7月20日,孙立吾被国民党杀害于宝庆监狱,年仅35岁。



1月8日,邵阳市和谐社工组织开展“情暖空巢老人,爱心助洁迎新年”公益活动。5名志愿者和3名社工来到茶元头街道马家村,为高龄空巢老人打扫家中卫生,给老人营造焕然一新的居住环境。

邵阳日报记者 伍浩
通讯员 陈淑娟
摄影报道

培育和践行
社会主义核心价值观

武冈市扎实实施中央财政支持社会组织参与社会服务示范项目

护航农村留守儿童健康成长

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 唐玉) 上月25日,寒风瑟瑟,武冈市龙溪镇连山村综合服务中心内却暖意融融,笑声阵阵。由邵阳市家庭教育研究会承接的中央财政支持社会组织参与社会服务——武冈市农村留守儿童关爱保护工作示范项目正在该村开展关爱行动。当天,武冈市18

个乡镇(街道)、315个村同步进行。

在志愿者的带领下,孩子们玩起了“天气预报”游戏,拉开了活动的序幕。紧接着,志愿者将一首《七步洗手歌》配上朗朗上口的音乐和顺口溜,将防疫宣传融入手指游戏,让小朋友更好地掌握正确的洗手方法。紧接着,志愿者给孩子们上了一堂生动的剪纸课。最后,孩

子们一起玩了游戏“桃花朵朵开”。

在司马冲镇五星村综合服务中心,志愿者正在认真地给留守儿童宣讲《未成年人保护法》相关知识。志愿者结合留守儿童实际讲解,让在座的儿童深受启发,大家纷纷发言,主动融入活动。

邵阳市家庭教育研究会会长王群英介绍,为把项目落到实处,进一步解决农村困境儿童教育、情感、心理等方面存在的问题,研究会借助专业社工和志愿者的力量开展工作,为全市农村困境儿童健康成长创造良好的社会环境,切实打通了儿童关爱保护工作最后一公里。